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...και όσοι/ες δεν είναι πια μαζί μας ζουν
στα οδοφράγματα του μέλλοντος...





Εισαγωγή

Το φθινόπωρο του 2020 συντρόφισσες και 
σύντροφοι ξεκινήσαµε κάποιες πρώτες συνε- 
λεύσεις για την δηµιουργία µιας νέας αναρχικής 
συλλογικότητας. Αποφασίσαµε να συνδυάσουµε 
τις συζητήσεις για το ποιές θα είναι οι βασικές 
θεωρητικές θέσεις της οµάδας µε συµµετοχή σε 
κινηµατικές δράσεις, συνελεύσεις, καθώς και µε 
αυτόνοµη δράση. Αυτό για δύο βασικούς λόγους: 
να δούµε πως οι πρώτες θεωρητικές σκέψεις 
γειώνονται στην πράξη και να δεθούµε στο δρόµο 
µε σχέσεις εµπιστοσύνης και αλληλοκατανόησης. 

Μετά από περίπου ένα χρόνο συζητήσεων και 
δράσεων καταλήξαµε στον χαρακτήρα της 
οµάδας και στις βασικές θέσεις, όπως αυτές 
έχουν διαµορφωθεί µέχρι στιγµής.



Επαναστατική προοπτική

Κεντρικό σηµείο συµφωνίας µεταξύ µας είναι η 
προοπτική σύγκρουσης µε την θεωρία του “τέλους της 
ιστορίας”.    Πιστεύουµε ότι ο καπιταλισµός, το κράτος και 
η εξουσία µπορούν να ανατραπούν, ότι οι άνθρωποι δεν 
είναι εκ φύσεως κακοί, ότι η διάβρωση των συνειδήσεων 
των από τα κάτω από την σύγχρονη κοινωνία είναι 
αναστρέψιµη και τέλος ότι η υπεροπλία του κράτους µπο- 
ρεί να ηττηθεί. 

Το µονοπάτι που οδηγεί σε µια ανεξούσια κοινωνία είναι 
µεν δύσβατο, αλλά παραµένει ανοιχτό.  Όταν οι κατα- 
πιεσµένες και καταπιεσµένοι αυτού του κόσµου πιστέ- 
ψουµε στις δυνάµεις µας όλα µπορούν να γίνουν δυ- 
νατά. 



Πολλές επαναστάσεις και κινήµατα στο παρελθόν αν και 
υπερνίκησαν τα όπλα του κράτους και του κεφαλαίου, 
ηττήθηκαν από τις εξουσιαστικές αντιλήψεις που επικρά- 
τησαν στο εσωτερικό τους. Αυτά τα γεγονότα αποτελούν 
ιστορική µνήµη και παρακαταθήκη που πρέπει να µας 
οπλίζει µε γνώση, επαγρύπνηση και µια ατοµική και συλ- 
λογική κουλτούρα ώστε να αποφύγουµε την επανάληψή 
τους. 

Ενάντια σε κάθε κυβέρνηση και κάθε κράτος

Αντιλαµβανόµαστε κάθε κυβέρνηση, κάθε καθεστώς και 
κάθε τύπο κράτους ως εξίσου εχθρικά. Μπορεί να αλλά- 
ζουν οι τακτικές που ακολουθούνται σε κάθε ένα από αυ- 
τά, η ουσία όµως παραµένει η ίδια: η διατήρηση της εξου- 
σίας της εκάστωτε κυρίαρχης τάξης. Έχουµε βαθειά πίστη 
ότι µπορεί να υπάρξει µια διαφορετική κοινωνία χωρίς 
κράτος, χωρίς αρχηγούς και πρωτοπορίες.

Η συµµετοχή στις εκλογές µε την λογική ψήφου στο 
“µικρότερο κακό” ήταν η βασική αιτία ήττας, άµεσης αλλά 
και µακροπρόθεσµης, πολλών αγώνων. Σηµατοδοτεί την 
απόσυρση από τον δρόµο για σηµαντικά κοµµάτια αγωνι- 
ζόµενων, την εγκατάλειψη οποιαδήποτε απελευθερωτι- 
κής προοπτικής, την ανάθεση και την αναζήτηση λύσεων  
διακυβέρνησης εντός του συστήµατος. Οι δυνατότητες 
αφοµοίωσης των κινηµάτων είναι ένα πολύ ισχυρό όπλο 
του δηµοκρατικού καθεστώτος, όχι όµως και αήττητο.



Ενάντια στην παγίδα της εθνικής ενότητας

Επιδίωξη κάθε κράτους είναι να δηµιουργεί µια πλαστή 
αίσθηση «εθνικής ενότητας» ώστε να συγκαλύπτει τις 
ταξικές και κοινωνικές διαιρέσεις και να επιβάλει την 
κυριαρχία του στους υπηκόους του. Μια πολύ επικίνδυνη 
παγίδα που για να µην πέσουµε µέσα της χρειάζεται 
συνεχής αγώνας ενάντια σε κάθε µορφή εθνικισµού και 
πατριωτισµού.

 Εναντιωνόµαστε πολύµορφα 
στον µηχανισµό του στρατού, 
έναν µηχανισµό που καταστέλλει 
εξεγέρσεις, διεξάγει σφαγές, 
διαχέει τον ρατσισµό, τον σεξι- 
σµό, τον εθνικισµό. Στηρίζουµε 
τους ολικούς αρνητές στράτευ- 
σης στην επιλογή τους και στις 
διώξεις που δέχονται.

Σε καµία περίπτωση δεν θα πο- 
λεµήσουµε για κανένα κράτος 
και κανένα έθνος. ∆εν θα πολε- 
µήσουµε για να διατηρηθεί αυ- 
τός ο κόσµος, θα αγωνιστούµε 
µε όλες µας τις δυνάµεις για να 
τον ανατρέψουµε και να χτί- 
σουµε έναν άλλον.



Για έναν κόσμο χωρίς σύνορα

∆εν µας ενώνει τίποτα µε όσους εκµεταλλεύονται, κατα- 
πιέζουν και εξουσιάζουν. Μας ενώνουν τα πάντα µε όλους 
αυτούς και αυτές σε όλον τον πλανήτη που δεν συντάσ- 
σονται στην εκµετάλλευση ανθρώπου και φύσης από 
άνθρωπο. Με όλους αυτούς και αυτές που δεν είναι διατε- 
θειµένοι/ες να πατήσουν επί πτωµάτων για να ανέλθουν 
ταξικά. 

Η αλληλεγγύη  µε τους µετανάστες που διαρκώς βιώνουν 
την βία και εκµετάλλευση κράτους, αφεντικών και φασι- 
στών είναι δεδοµένη. Θεωρούµε πως η προοπτική κοινών 
αγώνων µαζί τους, όποτε έχει αυθεντικά συµβεί, ανοίγει 
πολύ ριζοσπαστικές προοπτικές.     

Προτάσσουµε τον πολύµορφο αντιφασιστικό αγώνα ως 
σηµαντική αναγκαιότητα. Έναν αγώνα συγκρουσιακό και 
αντικρατικό, γιατί ο φασισµός δεν χτυπιέται µε νόµους και 
µε δηµοκρατικούς θεσµούς, αλλά τσακίζεται στον δρόµο 
από τον κόσµο του αγώνα.
 



Όση βία είναι απαραίτητη 

Η βία πάνω µας είναι καθηµερινή από το κράτος, τα 
αφεντικά και όσους ενσωµατώνουν εξουσιαστικές αντι- 
λήψεις. Θεωρούµε πως δεν µπορεί να αναπτυχθεί κάποιο 
επαναστατικό κίνηµα, αλλά και να καταστραφεί το κράτος 
και η εξουσία, χωρίς συγκρούσεις και χρήση βίας. Άλλω- 
στε, η παγίδα του πασιφισµού είναι αυτοκαταδικαστική σε 
παθητικότητα και διαρκής υποχώρηση.

Έχει τεράστια σηµασία να χρησιµοποιήσουµε όση βία είναι 
απαραίτητη. Την χρησιµοποιούµε γιατί αποτελεί µέσο 
άµυνας και επίθεσης στο κόσµο του σήµερα, που εξου- 
σιάζει και καταπιέζει, αλλά δεν ξεχνάµε πως οραµατι- 
ζόµαστε µια κοινωνία χωρίς αυτή.

Ένα επίσης, σηµαντικό σηµείο είναι η µη αποδοχή 
σεξιστικών διαχωρισµών στην χρήση της. ∆εν πρέπει να 
αναπαράγουµε λογικές του υπάρχοντος για κάποιους που 
κατέχουν κάποια γνώση, δύναµη κτλ. Για να καταφέρουµε 
τους στόχους µας δεν θα χρησιµοποιήσουµε εργαλειακά 
ανθρώπους και θα εκµηδενίσουµε την πιθανότητα παρά- 
πλευρων απωλειών. Βασική µας δύναµη είναι η αλληλεγ- 
γύη και οι συντροφικές σχέσεις όσων αγωνίζονται.



Ενάντια στην πατριαρχία

Η απόδοση φύλου κατά τη γέννηση αποτελεί την αρχή µια 
σειράς αναπαραγωγής προκαθορισµένων συµπεριφο- 
ρικών χαρακτηριστικών που οδηγούν στη δηµιουργία 
συγκεκριµένων ανθρωπότυπων. 

H βία της πατριαρχίας είναι συνεχής και διάχυτη και προ- 
κύπτει άµεσα από τους έµφυλους διαχωρισµούς και τις 
έµφυλες καταπιέσεις. Οι γυναικοκτονίες, οι δολοφονίες 
τρανς ατόµων, το τράφικινγκ, οι βιασµοί, οι κακοποιήσεις 
στους χώρους εργασίας, στα αστυνοµικά τµήµατα, τα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης κτλ. Ότι ορίζεται σαν “ασθενές” 
φύλο, ότι θεωρείτε ότι αποκλίνει από τον επίσηµο δυϊσµό 
φύλου και σεξουαλικότητας δέχεται βία. 

H αντεπίθεση απέναντι σε αυτήν την βία χρειάζεται να 
είναι διαρκής, ο αγώνας αυτός πρέπει να στηρίζεται µε 
όλα τα µέσα. 

 



Παράλληλα στοχεύουµε οι κοινότητες µας κάποια 
στιγµή να αποβάλουν, µε αξιακό και ουσιαστικό τρόπο, 
τα έµφυλα στερεότυπα και καταπιέσεις . 

Πόλεμος στον πόλεμο των αφεντικών

Προτάσσουµε τον πολύµορφο αγώνα σε κάθε χώρο 
δουλειάς ενάντια σε κάθε µικρό και µεγάλο αφεντικό. 
Όσοι έχουν αποδεχτεί να κερδοφορούν πάνω στην 
καταπίεση, να ελέγχουν και να εξουσιάζουν άλλους ανθ- 
ρώπους είναι εχθρικοί από θέση αρχής.

Αντιστεκόµαστε και τους επιτιθέµαστε µε απεργίες, 
διαδηλώσεις, σαµποτάζ, συγκρούσεις. Με οργάνωση σε 
ακηδεµόνευτα σωµατεία και εργατικές οµάδες, σε 
σύγκρουση µε τις γραφειοκρατικές και κοµµατικά ελεγ- 
χόµενες ηγεσίες του καθεστωτικού συνδικαλισµού.

Σε µια αναρχική κοινωνία µπορούµε να αυτοοργα- 
νωθούµε και να παράγουµε ότι επιθυµούµε και χρεια- 
ζόµαστε πραγµατικά, χωρίς διευθυντές και διευθυνόµε- 
νους. Στην βάση της αλληλοβοήθειας, της αυτοδιεύ- 
θυνσης και της συλλογικοποίησης της γνώσης.



Ενάντια στην λεηλασία  της φύσης και των μη 
ανθρώπινων ζώων

Ο φυσικός κόσµος εκλαµβάνεται από το κράτος και το 
κεφάλαιο ως πεδίο κερδοφορίας (φράγµατα, εξορύξεις 
πετρελαίου, χρυσού, αποψίλωση δασών) µε καταστ- 
ροφικά αποτελέσµατα.    

Η ανθρωποκεντρική αντίληψη και οι θεωρίες ανω- 
τερότητας του ανθρώπινου είδους έναντι των υπολοίπων, 
οδηγούν σε εξουσιαστικές συµπεριφορές.
 

Είµαστε ενάντια στη χρήση µη 
ανθρωπίνων ζωών για πειρα- 
µατόζωα, γούνες, καλλυντικά, 
αλλά και στον µαζικό εγκλει- 
σµό και σφαγή τους στις βιο- 
µηχανίες κρέατος και ζωικών 
παραγώγων.

Όπως εναντιωνόµαστε σε 
κάθε εξουσιαστική συµπε- 
ριφορά µεταξύ των ανθρώ- 
πων έτσι εναντιωνόµαστε και 
σε αντίστοιχες συµπεριφο- 
ρές στα µη ανθρώπινα ζώα.

Όλα αυτά δεν θα πρέπει να 



προκύπτουν από µια φιλοζωική κατεύθυνση όπως αυτές 
των ΜΚΟ και του κράτους (όποτε προσπαθούν να 
προωθήσουν αυτή την εικόνα), αλλά από µια θεώρηση 
αλληλεγγύης και ενσυναίσθησης.

Τα ανθρώπινα και µη ζώα, η χλωρίδα, ο αέρας, ο υδάτινος 
κόσµος συνολικά όλος ο φυσικός κόσµος  είναι κοµµάτια 
του εαυτού µας και ως τέτοια πρέπει να τα υπερασπι- 
στούµε.

Για το γκρέμισμα και του τελευταίου κελίου

Εντός των φυλακών οι κρατούµενοι/ες βιώνουν ένα 
διαρκές βασανιστήριο, στέρηση ελευθερίας, αισθητη- 
ριακών ερεθισµάτων κτλ. Η φυλακή αναπαραγάγει όλα 
εκείνα τα χαρακτηριστικά της εξουσίας, των ταξικών, εθνι- 
κών, έµφυλων κτλ διαχωρισµών. Αποτελούν την τιµωρία 
σε όσους/ες δεν πειθάρχησαν, το φόβητρο για όσους/ες το 
σκέφτηκαν και ως τέτοιες αξίζει και πρέπει να τις κατα- 
στρέψουµε.
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Στεκόµαστε αλληλέγγυοι στους πολύµορφους αγώνες 
τους από τις κινητοποιήσεις, τις ατοµικές αρνήσεις, έως τις 
απεργίες πείνας, τις αποδράσεις και τις εξεγέρσεις. Επι- 
διώκουµε να συνδεθούν οι αγώνες εντός των τειχών µε 
τους αγώνες εκτός.

Θεωρούµε πως κάθε µέσω αγώνα έχει αξία και υπε- 
ρασπιζόµαστε τους αγωνιστ(ρι)ές που είναι καταδικα- 
σµένοι για ένοπλες ενέργειες. Επιχειρούµε να αποδοµή- 
σουµε την κρατική προπαγάνδα, όπως επίσης και τα ιδεο- 
λογήµατα που καταδικάζουν την ένοπλη βία, παρουσιά- 
ζοντας την ως εχθρό των κινηµάτων. 

Για την λειτουργία της συλλογικότητας

Οι σχέσεις που θέλουµε να δοµήσουµε επιδιώκουµε να 
είναι βαθιές, ισότιµες και ειλικρινείς τόσο στο εσωτερικό 
της οµάδας όσο και µε συντρόφισσες/ους και οµάδες στον 
αναρχικό χώρο. Με πυξίδα την διαρκή και σε βάθος 
αυτοκριτική, ώστε να µπορούµε να αναγνωρίζουµε πρώτα 
και κύρια τα λάθη και τις αδυναµίες µας. Λάθη και 
αδυναµίες που θα προκύπτουν  αφού και εµείς κουβαλάµε 
τα κατάλοιπα αυτού του κόσµου. Το σηµαντικό είναι να 
προσπαθούµε να µάθουµε από αυτά, ώστε να µην επανα- 
λαµβάνονται. 

Πιστεύουµε στην µεγάλη σηµασία της συνδιαµόρφωσης  
και είµαστε σε κάθε περίπτωση ενάντια στην ψηφοφορία, 
αφού αναπαράγει ιεραρχικές λογικές, προωθεί 
εξουσιαστικά και εργαλειακά µέσα και έτσι δηµιουργεί 



φράξιες και στρατόπεδα. 

Η εργαλειακότητα δηµιουργεί ειδικούς και µη ειδικούς και 
προωθεί την ανισοτιµία. Η εργαλειακή προσέγγιση 
ατόµων για τη χρήση τους σε κάποια δράση µας βρίσκει 
κάθετα αντίθετους, καθώς πλήττει την ισότιµη συµµε- 
τοχικότητα, αποκλείει τη δηµιουργία συντροφικών σχέ- 
σεων, εµπεριέχει κρυφές ατζέντες . 

∆ικός µας στόχος οι αλληλέγγυες, ισότιµες συντροφικές 
σχέσεις. Η δηµιουργία κοινοτήτων που θα λειτουργούν 
ανταγωνιστικά µε το υπάρχουν και θα επιδιώξουν να 
φέρουν πιο κοντά την ολική απελευθέρωση, την κοινω- 
νική και ταξική επανάσταση.
Στους στόχους µας αυτούς θα βρούµε εµπόδια, θα 
συναντήσουµε δυσκολίες, θα κάνουµε λάθη. Επιδιώκουµε 
πάντα το όραµα της ελευθερίας, αλληλεγγύης, αλληλο- 
βοήθειας, ισότητας, αυτοοργάνωσης, εν τέλη της αναρχίας 
να είναι ο φωτεινός φάρος που σύµφωνα µε αυτόν πορευ- 
όµαστε. 

Για όλες και όλους αυτές/ούς που αγωνιστήκαν πριν από 
εµάς, µαζί µε εµάς και µετά από εµάς .
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